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ДОЗВІЛЬНІ ПРОЦЕДУРИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ  
ПІД ЧАС РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ  

У СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ

Стаття присвячена аналізу дозвільних процедур Національної поліції України під час реалізації 
державної політики у сфері національної безпеки і оборони. Розглянуто думки вчених стосовно 
визначення дозвільної системи та дозвільної процедури. Визначено повноваження органів Націо-
нальної поліції, які виконують суттєве навантаження щодо реалізації низки повноважень з видачі 
дозволів на здійснення певних видів діяльності під час реалізації державної політики у сфері наці-
ональної безпеки і оборони. 
Ключові слова: публічні інтереси, дозвільна система, ліцензування, правоохоронні органи, Мініс-
терство внутрішніх справ України.

Постановка проблеми. На сучасному етапі цілями 
адміністративної реформи, що триває в Україні, є змен-
шення адміністративних бар’єрів та підвищення якості 
та доступності публічних послуг. Серед поставлених 
завдань є оптимізація механізмів здійснення функцій 
органів виконавчої влади та вдосконалення дозвільної 
діяльності в різних сферах суспільних відносин. Ос-
танніми роками відбулося не тільки розширення, але 
й ускладнення системи ліцензування, наповнення її 
новими видами дозволів, уточнення форм дозвільних 
процедур та адміністративних регламентів їх реалізації. 
Можна додати, що дозвільна діяльність правоохорон-
них органів щодо реалізації державної політики у сфері 
національної безпеки і оборони є досить складною та 
різноманітною. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі-
джувана проблематика суміжно була предметом розгля-
ду у наукових працях таких науковців, як: О. Маркова, 
В. Мартиновський, Т. Пахомова, С. Стеценко, А. Фо-
менко тощо. Однак у контексті реалізації державної 
політики у сфері національної безпеки і оборони вона 
розкрита повністю не була. 

Метою статті є аналіз дозвільних процедур Націо-
нальної поліції України під час реалізації державної по-
літики у сфері національної безпеки і оборони.

Виклад основного матеріалу. Стосовно визначення 
дозвільної процедури серед науковців досі немає одно-
стайного визначення, тому, на нашу думку, розглядати 
адміністративну дозвільну процедуру необхідно крізь 
призму дозвільної системи, яка є її основою. Так, у За-
коні України «Про дозвільну систему у сфері господар-
ської діяльності» законодавець дає визначення, однак із 
прив’язкою до господарської діяльності. А на підзакон-
ному рівні в Положенні Кабінету Міністрів України про 
дозвільну систему закріплюється загальне визначен-
ня – як особливого порядку виготовлення, придбання, 
зберігання, перевезення, обліку та використання спеці-
ально визначених предметів, матеріалів і речовин, а та-

кож відкриття і функціонування окремих підприємств, 
майстерень і лабораторій із метою охорони інтересів 
держави та безпеки громадян [1, с. 128]. Зрозуміло, що 
вищий орган виконавчої влади країни – Кабінет Міні-
стрів України – керувався конкретними прагматични-
ми міркуваннями і зовсім не ставив за мету дати тео-
ретично обґрунтоване визначення дозвільної системи, 
тому встановлені ним її межі (інтереси держави і без-
пека громадян) є не зовсім чіткими. Поняття «інтереси 
держави» і «безпека громадян» дуже широкі за своїм 
обсягом, їх взагалі важко визначити, а тому невизначе-
ними виявляються і межі дозвільної системи [2, с. 159]. 
Тому, на нашу думку, замість «інтересів держави» та 
«безпеки громадян» в аналізованій Постанові доціль-
ніше використовувати поняття «публічні інтереси». 
Під яким ми розуміємо важливі для значної кількості 
фізичних і юридичних осіб потреби, які відповідно до 
законодавчо встановленої компетенції забезпечуються 
суб’єктами публічної адміністрації. Таке тлумачення 
«публічних інтересів» було надано Великою Палатою 
Верховного Суду у постанові від 13.02.2019 р. у справі 
№ 233/4308/17 за позовом Державіаслужби до товари-
ства з обмеженою відповідальністю «Будгенконтракт» 
[3], з яким ми повністю погоджуємося.

Аналізуючи наукову літературу щодо визначен-
ня дозвільної системи, слід зазначити, що її науковці 
здебільшого розглядають через сукупність правових 
відносин. Ці відносини виникають, змінюються і при-
пиняються між фізичними та юридичними особами, 
з одного боку, а також суб’єктами державного управлін-
ня – з іншого, у зв’язку з видачею дозволів для здійс-
нення певних видів діяльності щодо об’єктів, які потре-
бують особливої охорони з боку держави, й наступним 
наглядом за дотриманням правил та умов здійснення 
дозволеної діяльності [4, с. 160].

Що стосується саме дозвільної процедури, то це по-
рядок вчинення (спеціальним) суб’єктом публічної адмі-
ністрації діяльності, спрямованої на видання фізичним 
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і юридичним особам дозволів на вчинення певних видів 
діяльності, а також здійснення інших юридично значу-
щих дій щодо об’єктів (дозвільної системи) із подаль-
шим контролем і наглядом за дотриманням правил і умов 
вчинення дозволеної діяльності [1, c. 129; 5, c. 202]. 

Крім наркотичних засобів, психотропних речовин, 
прекурсорів та їх аналогів спеціальному контролю 
підлягають вогнепальна зброя та боєприпаси до неї. 
За чинним законодавством України власне вогнепаль-
на зброя є об’єктом, на який накладаються обмеження 
у цивільному обігу, що вимагає особливого контролю 
з боку держави в особі правоохоронних органів, зокре-
ма органів Національної поліції. Відповідно до поло-
жень наказу Міністерства внутрішніх справ України від 
21.08.1998 р. № 622, яким була затверджена «Інструкція 
про порядок виготовлення, придбання, зберігання, облі-
ку, перевезення та використання вогнепальної, пневма-
тичної, холодної і охолощеної зброї, пристроїв вітчизня-
ного виробництва для відстрілу патронів, споряджених 
гумовими чи аналогічними за своїми властивостями 
метальними снарядами несмертельної дії, та патронів 
до них, а також боєприпасів до зброї, основних частин 
зброї та вибухових матеріалів» [6], дозвіл на придбан-
ня та перевезення такого виду зброї та боєприпасів до 
неї можуть отримати тільки ті суб’єкти, що переліче-
ні у п. 2.1 зазначеної Інструкції. До них належать: мі-
ністерства, інші центральні органи виконавчої влади, 
підприємства, установи, суб’єкти господарювання та 
фізичні особи, які обіймають посади в органі публічної 
влади та здійснюють особливі службові повноваження 
відповідно до чинного законодавства. Решта осіб такий 
дозвіл одержати не в праві, оскільки вогнепальна зброя 
в Україні для придбання, володіння і користування не 
є загальнодоступною [7, c. 7]. Відповідно до чинного 
законодавства Департаментом превентивної діяльності 
Національної поліції України та його територіальними 
підрозділами на місцях зазначеним суб’єктам за чинним 
законодавством України можуть надаватися адміністра-
тивні послуги з видачі дозволів на: 1) придбання вогне-
пальної зброї та боєприпасів до неї; 2) їх перевезення 
територією України або через митний кордон держави; 
3) їх зберігання; 4) носіння відомчої зброї; 5) зберігання 
і носіння вогнепальної зброї [6]. 

Таким чином, Національна поліція через дозвільні 
процедури регулює обіг вогнепальної зброї та боєпри-
пасів до неї. Адже як і незаконний обіг наркотичних 
засобів, так і зброї створюють значні проблеми для 
національної безпеки і оборони будь-якої країни. Про 
останнє свідчать масові розстріли мирного населення 
у Сполучених Штатах Америки. Так, Діланн Руф у шта-
ті Південна Кароліна із застосуванням напівавтома-
тичного пістолету Glock 45-го калібру вбив дев’ятьох 
людей, Роберт Бауерс використав три пістолети Glock 
357 разом зі штурмовою гвинтівкою у своїй стрілянині 
у синагозі «Дерево життя» у Піттсбурзі, штат Пенсиль-
ванія, убивши одинадцятьох [8].

Загалом, органи Національної поліції виконують 
суттєве навантаження щодо реалізації низки повно-
важень з видачі дозволів (у тому числі узгоджень) на 
здійснення певної діяльності, зокрема таких: дозвіл на 
проведення підривних робіт і виготовлення непромис-
лових вибухових речовин на місцях; дозвіл на право ке-
рування транспортними засобами і свідоцтво про право 
керування цими засобами; узгодження проєктів кон-
струкцій транспортних засобів щодо дотримання вимог 
забезпечення безпеки дорожнього руху; узгодження 
технічних умов щодо розробки нової автомобільної 

техніки, а також технічних засобів, що використову-
ються для обслуговування і ремонту автотранспортних 
засобів [9, c. 220].

Щодо інших різновидів дозвільної діяльності право-
охоронних органів під час реалізації державної політи-
ки у сфері національної безпеки і оборони, уточнимо, 
що, як приклад, Міністерство внутрішніх справ України 
реалізовує дозвільні повноваження з видачі ліцензій на 
провадження охоронної діяльності та провадження гос-
подарської діяльності з виробництва та ремонту вогне-
пальної зброї невійськового призначення і боєприпасів 
до неї, холодної зброї, пневматичної зброї калібру по-
над 4,5 міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 
метрів на секунду, торгівлі вогнепальною зброєю невій-
ськового призначення та боєприпасами до неї, холод-
ною зброєю, пневматичною зброєю калібру понад 4,5 
міліметра і швидкістю польоту кулі понад 100 метрів на 
секунду; виробництва спеціальних засобів, заряджених 
речовинами сльозоточивої та дратівної дії, індивідуаль-
ного захисту, активної оборони та їх продажу. Етапами 
здійснення цих процедур є такі: 1) реєстрація заяви та 
документів, які до неї додаються; 2) розгляд такої заяви; 
3) визначення наявності або відсутності підстав для за-
лишення заяви про отримання ліцензії без розгляду, ви-
дачі або відмови у видачі ліцензії; 4) підготовка проєкту 
наказу про залишення заяви про отримання ліцензії без 
розгляду (за наявності підстав); 5) підписання наказу 
про залишення заяви про отримання ліцензії без розгля-
ду; 6) підготовка проєкту наказу про видачу або відмову 
у видачі ліцензії; 7) підписання наказу про видачу або 
відмову у видачі ліцензії; 8) реєстрація наказу про зали-
шення заяви про отримання ліцензії без розгляду, видачу 
або відмову у видачі ліцензії; 9) розміщення наказу про 
видачу або відмову у видачі ліцензії на офіційному веб-
сайті Міністерства внутрішніх справ України; 10) вне-
сення до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, 
фізичних осіб-підприємців та громадських формувань 
відомостей про прийняте рішення щодо видачі ліцензії. 
Зазначені процедури, згідно з нормами чинного законо-
давства, реалізовуються протягом 10 робочих днів. 

Ключовою умовою для подання заяви на ліцензу-
вання провадження охоронної діяльності є подання 
документів, що підтверджують відповідність установ-
леним умовам залучення та відсутність обмежень сто-
совно працівників, задіяних до здійснення охоронних 
заходів, зокрема:

– щодо фахівця з організації заходів охорони: 1) ко-
пія документа, який підтверджує наявність у нього од-
ного з таких освітніх та (або) кваліфікаційних рівнів: 
вищої освіти і стажу роботи не менше трьох років на 
посадах офіцерського складу в оперативних і слідчих 
підрозділах органів внутрішніх справ, поліції охоро-
ни, Служби безпеки України або стажу не менше трьох 
років на командних посадах стройових частин та на-
вчальних закладів Збройних сил України, на посадах 
середнього та старшого начальницького складу право-
охоронних органів, військових формувань, утворених 
відповідно до законів, та відомчої воєнізованої охорони; 
вищої освіти і стажу роботи на керівних посадах (дирек-
тора, заступника директора, керівника філії, іншого ві-
докремленого підрозділу) суб’єкта охоронної діяльності 
не менше трьох років або стажу не менше трьох років на 
посадах, відповідальних за напрям охорони; вищої юри-
дичної освіти і стажу роботи за спеціальністю у суб’єк-
та охоронної діяльності не менше трьох років; 2) копії 
документів, які підтверджують проходження особою 
обов’язкового попереднього (періодичного) психіатрич-



89

UKRAINIAN POLYCEISTICS: THEORY, LEGISLATION, PRACTICE № 2(4) 2022

ного огляду та профілактичного наркологічного огляду, 
які видані в установленому порядку; 3) копія документа, 
що підтверджує відсутність в особи обмежень за ста-
ном здоров’я для виконання функціональних обов’язків, 
який видається в установленому порядку;

– щодо персоналу охорони (за наявності): 1) спи-
сок персоналу охорони на дату подання заяви про от-
римання ліцензії, підписаний керівником здобувача 
ліцензії або уповноваженою ним особою; 2) копія до-
кумента, який підтверджує відповідність особи квалі-
фікаційним вимогам, визначеним наказом Мінпраці 
від 29.12.2004 р. № 336 «Про затвердження Випуску 1 
«Професії працівників, що є загальними для всіх видів 
економічної діяльності» Довідника кваліфікаційних ха-
рактеристик професій працівників». Рівень відповідно-
сті кваліфікаційним вимогам документально підтвер-
джується згідно із законодавством; 3) копії документів, 
які підтверджують проходження особою обов’язкового 
попереднього (періодичного) психіатричного огляду 
та профілактичного наркологічного огляду, які видані 
в установленому порядку; 4) копія документа, що під-
тверджує відсутність в особи обмежень за станом здо-
ров’я для виконання функціональних обов’язків, який 
видається в установленому порядку [10].

Водночас для ліцензії на провадження господарської 
діяльності з виробництва та ремонту зброї, спеціальних 
засобів, заряджених речовинами сльозоточивої та дра-
тівної дії, індивідуального захисту, активної оборони та 
їх продажу необхідно підтвердити документально: пра-
во власності суб’єкта господарювання або оренди ним 
приміщень для провадження відповідного виду госпо-
дарської діяльності; відкриття об’єкта дозвільної систе-
ми; стандарти, технічні регламенти, технічні умови на 
кожен вид продукції, що буде вироблятися (зброя, боє-
припаси до неї, спеціальні засоби); відсутність у керів-
ника здобувача ліцензії та найманих працівників медич-
них протипоказань до виконання ними функціональних 
обов’язків та володіння зброєю, спеціальними засоба-
ми, який видається в установленому порядку; вивчення 
керівником здобувача ліцензії та найманими працівни-
ками матеріальної частини зброї, спеціальних засобів, 
правил поводження з ними та їх застосування [11].

Окремо слід вказати, що правоохоронні органи та їх 
структурні підрозділи є суб’єктами військової стандар-
тизації, тобто мають повноваження щодо її організації та 
здійснення. Загалом, запровадження стандартів НАТО 
здійснюється відповідно до Порядку розроблення, при-
йняття, внесення змін, скасування, відновлення дії, оп-
рилюднення, запровадження та застосування військо-
вих стандартів, затвердженого наказом Міністерства 
оборони України «Про питання військової стандартиза-
ції» від 24.02.2020 р. № 56, зареєстрованого в Міністер-
стві юстиції України 05.03.2020 р. за № 241/34524 [12].

Щодо сертифікації як різновиду дозвільної ді-
яльності правоохоронних органів під час реалізації 
державної політики у сфері національної безпеки 
і оборони можемо вказати зокрема те, що у 1993 році 
спільним наказом Міністерства внутрішніх справ 
України і Держстандарту України був створений Дер-
жавний центр сертифікації засобів охоронного призна-
чення, який є структурним підрозділом Департаменту 
поліції охорони Національної поліції України. Ос-
новними напрямами діяльності Центру є оцінка від-
повідності такої продукції та послуг, як: системи три-
вожної сигналізації (системи охоронної сигналізації; 
системи пожежної сигналізації; охоронні теле(відео)
системи; системи контролювання доступу охоронного 
призначення; суспільні системи сигналізації; системи 
охоронної сигналізації транспортних засобів); захист 
панцеровий спеціалізованих автомобілів; засоби ін-
женерно-технічного укріплення та захисту об’єктів; 
вироби електротехнічні у складі систем охоронного 
призначення; світлотехнічна продукція для засобів 
охоронного призначення; апаратура радіоелектронна 
для засобів охоронного призначення; засоби обчислю-
вальної техніки для засобів охоронного призначення; 
джерела електроживлення, джерела безперебійного 
електроживлення, джерела аварійного електроживлен-
ня та освітлення для систем охоронного призначення; 
послуги із забезпечення охорони та безпеки об’єктів 
і запобігання злочинам (проєктування, монтування, 
введення в експлуатацію, експлуатування, технічне 
обслуговування, ремонт засобів охоронного і пожеж-
ного призначення та суспільної безпеки; охоронна ді-
яльність з використанням центрів спостереження та 
приймання тривожних сповіщень (пунктів централізо-
ваного спостереження); діяльність з фізичної охорони, 
проєктування, монтування, введення в експлуатацію, 
технічне обслуговування та ремонт засобів інженер-
но-технічного укріплення та захисту об’єктів, екрану-
вання приміщень) [13].

Висновки. Отже, підсумковими рішеннями, якими 
підтверджуються здійснені дозвільні процедури На-
ціональної поліції України під час реалізації держав-
ної політики у сфері національної безпеки і оборони, 
є: дозвіл на діяльність із предметами, вилученими із 
цивільного обігу, ліцензія, стандарт у сфері оборони 
держави-члена НАТО, сертифікат відповідності. Цен-
тральне місце посідають накази Міністерства вну-
трішніх справ України, що регулюють вказані дозвіль-
ні процедури.

Дозвільні процедури у зазначеній сфері більшою мі-
рою мають заявний характер та чітко визначені в норма-
тивно-правових актах. Дозвільними повноваженнями на-
ділені не всі представники Національної поліції, а лише ті, 
в яких ці повноваження зазначені в їх статутних законах.
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PERMISSIVE PROCEDURES OF THE NATIONAL POLICE OF UKRAINE  
IN THE IMPLEMENTATION OF STATE POLICY IN THE FIELD  

OF NATIONAL SECURITY AND DEFENSE

The article is devoted to the analysis of the authorization procedures of the National Police of Ukraine in the 
implementation of state policy in the field of national security and defense. The opinions of scientists regarding the permit 
system and the permit procedure were considered. The powers of the National Police bodies have been determined to carry 
out a significant burden in relation to the implementation of a number of powers to issue permits for the implementation of 
certain types of activities in the implementation of state policy in the field of national security and defense.

It is suggested that instead of “state interests” and “citizen security”, it is more appropriate to use the concept of “public 
interests”, which should be understood as the needs important for a significant number of individuals and legal entities, 
which, in accordance with the legally established competence, are provided by the subjects of public administration.

It is indicated that the final decisions, which confirm the authorization procedures of the National Police of Ukraine in the 
implementation of state policy in the field of national security and defense, are: permission to operate with objects removed 
from civilian circulation, license, standard in the field of defense of a NATO member state, certificate of compliance. The 
central place is occupied by the orders of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, which regulate the specified permit 
procedures. The National Police regulates the circulation of firearms and their ammunition through permit procedures. 
After all, just like the illegal circulation of narcotic drugs, so weapons create significant problems for the national security 
and defense of any country.

It is claimed that permitting procedures in the specified area are mostly declarative in nature and are clearly defined 
in normative legal acts. It is argued that not all representatives of the National Police have authorization powers, but only 
those in which these powers are specified in their statutory laws.

Key words: public interests, permit system, licensing, law enforcement agencies, Ministry of Internal Affairs of Ukraine.


